

“非常新加坡”，是一句中国人很熟悉的话，对于那些没有到过新加坡的人来说，这只不过是一句商业上的广告词。但是，只要我们目睹新加坡的发展历史和现状，相信对于这句话会有极大的认同感。

“非常新加坡”之“非常”，就在于新加坡人只用了短短的二三十年时间，就已基本上完成了赶超西方发达国家的历史性任务：把一片近于蛮荒的土地，建成了举世闻名的“花园城市”；把一个毫无根基的国家，变成了世界经济体中的重要成员；把一个资源贫乏的岛国，打造成了具有全球意义的金融中心、物流中心……

然而，新加坡毕竟不像老牌的欧洲列强具有深厚的历史文化积淀，在完成了引进模仿型的发展阶段之后，何去何从，需要有高瞻远瞩的思考。新加坡人似乎非常倾向于把文化建设作为实现技术创新和制度创新的基础建设中的重要一环。此次随中国上海国际艺术节新加坡推介代表团出访新加坡，对此印象尤为深刻。

中国上海国际艺术节，是

中国目前唯一的最高级别的综合性国际艺术节，自1999年至今，已成功地举办了8届。今年10月18日—11月18日，将举行第九届中国上海国际艺术节。特地为“嘉宾国”而设立的“文化周”，是艺术节的重要内容之一。继澳大利亚、俄罗斯、法国、埃及、墨西哥之后，新加坡进入主办者的视线，是再自然不过的，按

照上海国际艺术节总裁陈圣来先生7月4日在中国上海国际艺术节新加坡推介会上的说法，“中新两国地缘相近，血脉相连，人文相亲，相互促进，交流频繁”，就是最为核心的基础。上海艺术节需要新加坡的参与，以显示自己的国际视野；同样，新加坡艺术家的加盟，也为新加坡正在实施的“创意产业”的战略，提供良好的展示平台，以改变“文化沙漠”的形象。

我们所接触到的从事文化工作的新加坡各个阶层人士，无不认同创意产业是新加坡今后的发展方向，也无不认同加大文化艺术的建设力度，是实现这一发展目标富有前瞻性、不可或缺的重

大基础工程。新加坡朋友坦承，新

加坡缺少资源，赖以支持可持续发展的动力，很大程度要靠创意产业。他们甚至连目标都定好了，就是在今后若干年，把创意产业在GDP上的比重，由现在的3%，提高到6%。他们说，过去我们一门心思搞经济建设，太看重技术而不重视文化艺术上的投入，拖了发展的后腿，成为一个教训；他们认为，培养青少年

的艺术修养十分重要，这其实也在培养有创意的头脑。在此方略引领下，国家博物馆建起来了，国家美术馆建起来了，大体量的滨海艺术中心建起来了，华乐团、舞蹈团、交响乐团成立了。在国家美术馆，我们看到幼儿园老师带着孩子在参观画展；在华乐团剧场，一个个房间里传出优美的乐曲，有的是用中国古筝齐奏的《瑶族舞曲》，有的是用印度民族乐器演奏的土风。7月1日—31日，被定为青年节，照例要举行各种音乐比赛，以推动艺术教育……

由于先期文化基础建设相对薄弱，有关部门鼓励和支持建立各种文艺社团，不惜重金从各国

引进高水平的艺术人才举办各种演出、展览。每个艺术团体都承担着普及艺术教育的重任。企业家担任艺术社团董事的现象非常普遍。我们在新加坡舞蹈剧场的排练厅，欣赏到了《黑与白》《婚礼》《四季》等现代舞片断，演员的精湛演技，令我们十分折服。那些演员除国外，大多来自法国、阿根廷、美国、澳大利亚等国，其中有两位还来自中国。相信在今年的上海国际艺术节上，上海观众就能一饱眼福。

由于历史原因，新加坡的一些建筑带有明显的殖民色彩，然而更多的则凸现明显的后现代特征，这使这座花园城市看上去动感十足。我想，这是“创意新加坡”的理念深入人心的表征。

在今年10月第九届中国上海国际艺术节上，新加坡艺术家将献演华东交响乐、现代舞、话剧、多媒体音乐会、户外大型多元文化以及摄影展等十几个项目。届时，如果你和新加坡艺术家有所接触，就会发现，新加坡文化事业的中兴，其实和他们的经济腾飞一样，都有后发制人的强劲冲击力。



▲一次聚会上，有人称赞某诗人的一篇散文说，那是憋着一股气写成的。在座一作家感叹道：“好文章都有股气呵！”这我就不懂了，没有怨气就不成其为好文章了吗？

●气，岂仅仅是怨气！你不是喜欢苏东坡的“一点浩然气，千里快哉风”吗？

(▲马姐●牛博士)

戴逸如 文并图

漓江的山水剧场，丝毫没有虚假之意。山是山，水是水，山水的灵秀架构了这座天然大剧场。夜色里，山峰隐现，水映倒影，间或烟雨点缀，竹林轻吟，梦幻里也难寻这般诗情画意。

都说桂林山水甲天下，阳朔山水甲桂林。是的，阳朔很美。人在山里住，船在水里走，山水便活了。

没人知道这片如画的山水，在烟雨中等待了多少年；也没人知道这山里人家，在清苦中期盼了多少个春秋？靠山吃山，傍水吃水，当神奇的山水幻化成一座天然剧场，山里数百人一经点化，便成了这个剧场的主角和灵魂。

漓江的山水剧场，距离阳朔城南1500米。这地方恰是漓江与田家河交汇处，与闻名遐迩的书童山隔水相望。书童山是阳朔的一座奇山。远看：山呈圆形，挺拔峻秀，形壁如屏，山顶绿树婆娑，好似一个娴静的少女，亭亭玉立，山影江心，清奇无比；近看：石壁

我的二哥陈理达在部队当了4年通讯兵，立过三等功，相册里的他，背着电台站在一座山顶上，英俊挺拔，显得煞是精神，就跟电影《英雄儿女》里的王成一个模样。

复员后，二哥进了老家义乌县当时的机械厂当了工人，嫂子是县丝织厂纺织工。没过几年，二哥二嫂响应政府号召，放弃县城的工作下放回村。

二哥心灵手巧，多才多艺。为了全家生计，他曾学过理发，先在从自留地里摘回来的冬瓜上练习刀法，再在我和父亲头上“做实验”，觉得可以了，就带着自制的理发箱出去给人理发；他学过打铁，利用自家的一间平房，与另一位同时下放的同事办起了铁匠铺，叮叮当当过了个把月，就打造出了像模像样的各类铁器农具，叫村里人佩服得不得了；他还

今宵灯谜

俞涌

环球气候变暖
(三字文化现象)

昨日谜面：对口解困

帮一手

(字一)

谜底：操(注：对口，两个“口”；解困，为“口”一“木”)



沾满泥浆的老吉普，哼哼唧唧呻吟着，舢舨似颠簸在黔西南坎坷的山道中。一路摇晃震得头晕腰酸屁股痛，为的去体味一下久慕的关岭三绝。盘江铁索、关岭牛市、花江狗肉，这关乎着古人耕、食、行的关岭三绝，却被花江一地占尽，可见花江古镇在黔西南曾经的显赫。

我和好友陶鑫培在关岭布依族苗族自治县民委主任作伴下，走进了花江街市。满街旧陋低矮的店铺内，尽做着香肉生意。一眼望去，数百米长街两旁的柜面上，齐码着一溜翻覆的平底搪瓷锅。锅底朝天

顶着一盏盏小瓷碗，碗上扣着净毛、剔骨、去肢，留皮带尾炖熟的狗后身往外翘着，努力诱引、

到江西上饶当过铁路筑路工，做过“植被养护员”、农机修理工。1968年，县造纸厂招聘工人，二哥通过战友介绍去搞电焊，经过三四年历练，成为厂里技术最精湛的八级电焊工。有道是

“适者生存”，在农村里，只有像我二哥这样不畏千辛万苦的“百家子弟”，才能挑起养家糊口的重担。

任何一门手艺，二哥都是一学就会，一学就精。什么东西到他手里，哪怕是一块很不起眼的木头，也会魔术般地变成一件有用的家什，甚至连家里的自行车都是他自己整的。这辆车虽然笨重，却是我们村里的第一辆自行车。他还自制了一个带气压器的爆米花炉。寒假期间，我挑着它串村走巷爆米花，赚钱补贴家用。

二哥是村里公认的好人，亲朋好友、左邻右舍需要他帮助的，他都会尽力而为。有一次，二哥在公社卫生院遇到一个邻村人，儿子生病要住院却忘了带钱，二哥掏遍自己衣袋，把身上仅有十几元钱全部借给了他。事后那人再也不提还钱之事。一年后，这家的小儿子发病无钱住院，二哥知道了他们的窘境，又伸手帮了一回。这次对那人触动很大，儿子出院

了营造节能氛围，扩大节能影响，举办个节能展，是说不可以，但要注意规模，注意适度，注意节能，落实节能。这样的节能展，才是名副其实，才是形式与内容的完美结合。如此，其他展览也是如此；节能减排也是如此。群众的议论，值得我们深思。为

论：这个节能展，不知要耗掉多少能，而展览一结束，又不知将增加多少垃圾！

好兵好人好二哥刚到花甲之年就患了癌症，医治无效而与世长辞了。每当夜深人静，我常常会想起二哥。是啊，人，无论家境如何，不论操持哪一行，都首先要像一个“人”，而能在生前与死后都博得人们“好人”这一声声发自内心的赞赏，我想二哥也足以含笑九泉了。

招揽过往的路人、赶场的脚夫、馋嘴的食客。一阵阵扑鼻的奇香，早让人垂涎三尺。

赶紧挑一洁净处坐下，急呼店家上香肉(土称)。须臾小二端得一硕大

邬久益

海碗上桌，一人配了一小碗蘸水(即蘸食的佐料)。整只狗屁股已被掌柜娴熟的刀功切成一轮轮铜板厚薄的肉片，云片糕似地躺在清纯的原汁汤底。怎见得海碗内毫无生气，莫非凉食的。民委主任怕远客心急烫嘴，先用筷在汤中一搅，霎时热气升腾，香味四溢，原来汤上封着厚厚一层清油。店主说花江店家是用当地原产一

多干节能实事

陈洪锦



某地举办节能展，要求各单位组织观看。一单位领导提出：既然是去节能展，就应该身体力行节能。因此，单位既不派车，也不提倡打车，而是要求步行或骑自行车前往。大家欣然按要求前往，既以实际行动体现了节能，又锻炼了身体，可谓一举两得。

到展览大厅一看，节能减排、新能源开发等内

容果然是主题突出，形式新颖。但一圈走下来，就看

出了与节能的不和谐之处：展厅外红地毯、横幅、彩旗、拱门、气球一应俱全；展厅内

一块块又高又大的展板；布置得富丽堂皇；偌大一个展厅，中央空调呼呼地开着，温度明显降低。

最近时兴“抱抱团”，一些年轻的男男女女在大街上“索抱”，据说这样可以密切人际关系。

那天，我们哥们几个聊天时，谈起了这个“抱团团”。小张闷闷不乐地说：“我22岁了还没有抱过姑娘，真是白活了。”大伙儿一听，便纷纷打趣道：“小张，你也当个抱抱团，这样，可以顺理成章地抱抱姑娘了。”小张一听，对呀，这倒是个绝妙的主意。

星期六一大早，小张找了一张硬纸板，在上面写了“抱团团”三个鲜红的大字。他拿着这张广告，跑到护士学校旁边，举着纸牌子，站在人行道上。

不时有三三两两的护校女生走过来，见了小张的那张纸牌子，有的掩嘴一笑，绕道而行；有的怒目相向，愤而避之；有的窃窃私语，仿佛小张是个怪物。小张手举酸了，眼望穿了，就是没有一个姑娘与他拥抱。

正当小张绝望之时，走过来一群六七十岁的老太太，她们是附近老年大学的学生。见小张举着牌子，觉得挺稀罕的，纷纷围上来询问。等她们弄清楚了怎么回事，都哈哈大笑起来。其中，有一位老

吴汉玲

居心不良

太太提议：“咱们和这位小帅哥抱抱如何？”众老太太一起应道：“好呀！”于是，这些老太太一个接一个地与小张拥抱。

小张无奈地苦笑，心想：“没抱上姑娘，反倒被奶奶们给抱了。”

漓江山水剧场

钱勤发

如削，半山处有巨石矗立，高丈余，犹如一个宽衣大袖的古代书童捧书诵读。对岸田家河洲，翠竹茂林，村落隐现，炊烟袅袅。张艺谋和他的同行慧眼识珠，在这似画非画、非画胜似画的漓江与田家河交汇处，圈出1.6平方公里的水域作舞台，以12座山峰作背景，配备国内最大规模的环境艺术灯光，以及独特的烟雾产生的如诗如梦的视觉冲击力，并巧妙地利用山峰屏障的回声，形成天然的立体声效果……历时5年，一座世界上最大的天然剧场诞生了，诞生在阳朔的山水间。

这天下午，雨水冲洗了阳朔。山色青黛，水珠挂枝，风儿轻盈。入夜，坐在山水剧场石板搭成的座位上，观赏这场天人合一的《印象刘三姐》。是呀，孕育了刘三姐的这片山水，还有什么比刘三姐更好的剧目让人回味？

山水剧场没有大幕。大幕就是夜幕。谁也拉不动这层夜幕，唯有极具穿透力的灯光划破夜空，撩开大幕——“唱山歌，这边唱来那边和……”电影《刘三姐》的旋律，从山间流出，掠过水面，在夜空中振荡。久远的旋律，从历史的隧道中穿越而来，依旧那么亲切，那么美好。

幕启幕合，古老的山水经现代高科技的光、影、声的切换，演绎了一幕幕精彩纷呈的画面：落霞、炊烟、牛群、牧童、浣洗的村妇、唱晚的渔舟……白描手法勾勒出的这幕乡村小景，活现了刘三姐的父老乡亲原生态的日常生活；渔火、竹排、蓑衣、鸬鹚……那盏远古的渔灯，穿过岁月的夜幕，悠悠地朝我们驶来，慢慢地，那盏渔火化作满江渔火，像满天星斗倒映在一江水中。听说，参加这一幕演出的是周边村庄的220位渔民。他们是水的主人，水的精灵，是水中最好的演员。显然，最具视觉冲击力、最震颤人心的是满江渔舟撒出的满江渔网。在火红的灯光照射下，满江渔网幻化成满江红绸，象征着渔网的红绸像火一样在水面翻飞，网中的渔民乃是欲望的音符。如此热焰烈火的场景让人热血奔流。了得，70分钟的演出，600多个演员，没有一个叫得出名的名演员。

末了，刘三姐的歌声又起：多谢四方众乡亲，我家没有好茶饭，只有山歌敬亲人……经典啊经典，在刘三姐的故乡，在青山绿水间，品赏刘三姐的韵味，那真是美好的艺术享受。

难忘漓江山水剧场。那山，那水，那在山水间创意的《印象刘三姐》，无疑是我人生中抹不去的记忆。